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О.В. Лавр і не икс

П о є д н а н н я  у н іверс а л ьн о с т і і с п ец іа л іза ц ії н а в ч а л ь н о г о  п р о ц ес у  
як д е т ер м ін а н т а  с у ч а с н о ї б а га т о с т у п ен ев о ї в и щ о ї о с віти

У нових умовах розвитку державності та розбудови демократичною 
суспільства постала проблема підвищення ефективності професійної під
готовки |1. с.І93: 2, с. 29-32] працівників органів внутрішніх справ у В ІІЗ  
системи М ВС  України. Це складний та довготривалий процес, який по
требує постійного вдосконалення навчально-методичної роботи на основі 
новітніх досягнень науки та потреб практики [3. с.29: 4, с. 138].

В контексті реформування правоохоронної системи та змістовної ре
організації навчального процесу перед витими навчальними закладами 
МВС постало, зокрема, завдання оптимального поєднання принципів 
безперервної освіти, універсальності та спеціалізації освіти, посилення 
уваги Шодо вивчення практично орієнтованих дисциплін.

Відносини, в які вступають працівники органів внутрішніх справ при 
проходженні служби, с особливим різновидом трудових відносин та ма
ють складну структуру й специфічний суб’єктний склад. З одного боку. - 
владні, управлінські відносини, що виникають із трудовою договору (ко
нтракту про службу) і не виходять за межі координації спільної праці осіб 
рядовою і начальницького складу, будуються по лінії організації та управлін
ня спільною працею, реалізуються в рамках трудового колективу органу 
(підрозділу) і носять характер трудовою, а не адміністративного управління.
! Іс обумовлює їх місце як організаційною елемента службово-трудових пра
вовідносин і дрншілсжність до предмета трудового права, а не адміністрати
вного. конституційного чи інших галузей прала. З іншого боку - відносини, що 
виникають з приводу здійснення працівником органів внутрішніх справ дер- 
жавно-упра і v і і пської, юридично-владної функції, реалізуються за межами 
трудового колективу, в якому він працює. Ці відносини t комплексним, ікдлі- 
гадузеиим правовим інститутом, а тому регламентуються нормами різних 
пьіузей права (адміністративного, кримінально-пр^зцесуадьиого, конститу
ційного та ill.).

З огляду на цс. відносини співробітників ОВС, які виникають при 
нцйсненні державно-владних функцій, управлінських повноважень ви-
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нчаються курсантами та слухачами Національного університету внутрі
шніх справ при вивченні таких дисциплін як: адміністративне право та 
адміністративна діяльність органів внутрішніх справ, кримінальне та 
кримінально-процесуальне право, конституційне право та ін. Вивченню ж 
питання щодо правового регулювання процесу трудової діяльності цін 
категорії найманих працівників належної уваги не приділялось.

Зараз у системі освіти М ВС  України накопичений великий досвід що
до напрямів підвищення ефективності навчання спеиіалістів-юристів для 
органів внутрішніх справ. Організація навчально-методичного процесу в 
провідному закладі освіти Національномууиіверсиї-сті внутрішніх справ 
переконливо свідчить, що ефективність навчання безпосередньо зале
жить від раціонального планування та побудови Навчального процес», 
функціонування і розвитку останнього у відповідності до сучасних тенде
нцій розвитку фундаментальних та прикладних наук, досягнень теорії і 
практики, динаміки цілей і завдань підготовки фахівців.

Зміст навчання визначається навчальними планами і робочими про
грамами дисциплін, які повинні постійно обновлятися з урахуванням ці
лей і завдань навчального процесу на сучасний момент, досвіду викла
дання дисциплін в базових навчально-наукових комплексах.

На сьогодні, як свідчать наукові дослідження, однією із тенденцій 
розвитку науки трудовоіх> права є включення до предмета цієї галузі пра
ва відносин, які виникають при проходженні напівмілітарнзованої держа
вної служби, зокрема, особами рядового та начальницького складу орга
ні» внутрішніх справ |5. с.15: 6, с. і І ].

Враховуючи таку динаміку доктрини трудового права та беручи до 
уваги, що одними із головних чинників ефективності здійснення на прак
тиці правоохоронних функцій с обізнаність працівника з питань як зага
льного. так і спеціального законодавства про працю, що регламентує 
службово-трудові та похідні від них відносини, вміння правильно його 
застосовувати у випадках порушення його прав на безпечні умови прані, 
нормальну тривалість робочого часу тощо, а також законних інтересів 
при вирішенні службово-трудових спорів, притягненні до дисциплінарної 
та матеріальної відповідальності було б цілком логічним та доцільним 
врахувати не при викладанні, як вже передбачених на сьогодні державним 
стандартом професійно-орієнтованих дисциплін, так і внести відповідні 
зміни до змісту навчальних планів ВН З МВС з метою запровадження 
нового навчального курсу «Правове регулювання порядку та умов прохо
дження служби працівниками органів внутрішніх справ України».

Для цього необхідно, по-перше, при викладені таких тем дисциплі
ни «Трудове право» як: -Поняття, функції та система трудового права»; 
«Джерела трудового права»; «Суб’єкти трудового права»; «Правовідноси
ни по трудовому праву»: «Трудовий договір»; «Робочий час і час відпочи
нку»; «Трудова дисципліна»; «Матеріальна відповідальність сторін трудо
вих правовідносин»: «Трудові спори (конфлікти) і порядок їх розв'язання»; 
«Пенсії та допомоги» особливу увагу курсантів звертати на наявність особ
ливостей правового регулювання, зміст і структуру відповідної групи право
відносин: власне службово-трудових відносин; передуючих їм. супутніх чи тих.
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то виникають вже після припинення езужбово-трудовнх відносин працівни
ків ОВС.

Гак. при вивченні, наприклад, основної (зокрема, і  огляду на кількість 
аули горних занять за навчіціьним планом) геми «Трудовий договір» слід 
звертати увагу аудиторії, шо за трудовим законодавством розрізняється 
як загальна правова модель трудового договору, так і її різновиди в зале
жності від різних критеріїв: терміну, особливостей характеру та кількості 
трудових функцій, порядку виникнення трудових правовідносин та інших. 
Одним п таких різновидів е і трудовий договір й службовцями, які прохо
дять державну службу в органах внутрішніх справ.

При викладені матеріалу темп слід виокремити наступні особливості 
інституту трудового договору в системі органів М ВС: висока питома вага 
спеціальних норм в процесі правового регулювання укладення, зміни та 
припинення трудового договору з працівником; ступінь особистої залеж
ності по службі та суб’єктний склад службово-трудових відносин (контра
кту про службу) [7, с.96-98]; наявність спеціальних підстав відмови в при
йнятті на роботу: відсутність у кандидата громадянства України; членст
во в політичних партіях та інших об'єднаннях громадян, діяльність яких 
не підлягає легалізації або заборонена в судовому порядку; засудження за 
скоєння будь-якого злочину, незалежно від того, знята чи погашена суди
мість в установленому порядку; коли особа не досягла встановленого 
законодавством віку або не пройшла дійсну військову службу; відсутність 
відповідної фізичної підготовки та незадовільний стан здоров'я; недоста
тній освітній рівень: відсутність необхідних особистих, ділових та мора
льних якостей, кваліфікації, стану здоров’я: розширений перелік докумен
тів, що подаються кандидатом при вступі на службу; наявність диферен
ційованого (в залежності від категорії складу, посади) освітнього рівня: 
необхідність для осіб, що вперше поступають на службу, проходження 
початкової підготовки, стажування, порядок проходження яких залежить 
від категорії посади: підвищені вимога до стану здоров'я кандидата та 
ного фізичній підготовки, що перевіряються ирн проходженні обов'язко
вого спеціального медичного огляду; особливі нормативні вимоги до 
лілових, моральних та Особистих якостей кандидата; підставою виник
нення трудових правовідносин у працівників, як правило, t складний 
юридичний склад: укладенню контракту про службу передує проведення 
конкурсу, або крім укладення трудового договору необхідне рішення ви
щестоящого органу про призначення на посаду: письмова форма трудо
вого договору: виключно контрактна підстава комплектування особового 
складу; правом прийняття (поновлення) на службу користуються відпові
дні начальники, перелік яких встановлений відомчими нормативними 
актами, в залежності від того, наказом якого начальника був раніше зві
льнений співробітник, та його спеціального звання, підстави звільнення, 
категорії посади, на яку претендує кандидат, задач та функцій підрозділу, 
до якого вступає на службу громадянин: призначенню на посаду* та при
своєнню спеціального звання передус складання спеціальних заліків, тес- 
тів: подовжений термін випробовування при прийнятті на службу; особ
ливий правовий режим зміни службово-трудового правовілношення (ие-
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реміщення. перевели на іншу місце служби, особливості дисциплінарної 
відповідальності |8, е.7| та наявність спеціальних підстав припинення 
трудового договору. спеціальні правові гаранти [9, C.37-46J в процесі існу
вання та після припинення службово-трудових відносин та ряд in.

По-друге, - для більш летального вивчення механізму диференціації 
правового регулювання службово-трудових відносин запровадити ви
вчення в ВІТЗ системи МВС' навчальний курс «Правове регулювання по
рядку та умов проходження служби працівниками органів внутрішніх 
справ України». Курс можна було б структурно віднести до никлу вибірко
вих навчальних дисциплін, шо вивчаються курсантам усіх спеціальностей, 
а також запропонувати для вивчення слухачам інститутів та факультетів 
міднишення кваліфікації, заочної форми навчання та постійному особо
вому складу - професорсько-викладацькому складу вищих навчальних 
закладів, науковим співробітникам.

Навчальний курс структурно маг складатися з восьми тем та перед
бачати вивчення питань, то  стосуються характеристики системи спеціа
льного законодавства про порядок та умови проходження державної слу
жби в органах внутрішніх справ: галузевої приналежності норм, шо рег
ламентують роботу працівників ОВС: робочого часу та часу відпочинку: 
оплати праці: службово-трудової дисципліни; матеріальної відповідаль
ності співробітників органів внутрішніх справ: порядку вирішення трудо
вих спорі» осіб рядового та начальницького складу.

Завдання курсу полягаг у формуванні у курсантів та слухачів навичок 
по -застосуванню та аналізу діючого законодавства про працю працівників 
ОВС України.

Мста досконально вивчити чинне законодавство, віо регулкч- служ
бово-трудові та похідні під них відносини осіб рядового начальницького 
складу та поглибити знання основних концептуальних положень науки 
трудового права, трупового законодавства України та практики його за
стосування.

Вивчення дисципліни маг здійснюватися під час читання лекцій, про
ведення семінарських та практичних занять, шляхом самостійної підгото
вки і консультацій викладача. Контроль за вивченням курсу здійснюється 
під час виконання контрольних тестових завдань та при складанні дифе
ренційованого заліку-

При вивченні І теми «Законодавство про порядок та умови прохо
дження служби в органах внутрішніх справікурсанти повинні: засвоїти 
поняття системи законодавства про службу, зміст основних нормативних 
актів, шо регулюють службу. їх види та иміти лати загальну характерис
тику ним законодавчим актам: визначити галузеву приналежність норм, 
які регламентують проходження державної служби в ОВС; значення та 
прояви глності і диференціації в процесі правового регулювання праці 
осіб рядового та начальницького складу; розглянути головні ознаки та 
поняття службово-трудових відносин працівників.

Розглядаючи 11 тему «Правове регулювання проходження служби в 
органах внутрішніх справ», курсанти повинні звернути уиаіу на вивчення: 
порядку прийняття на службу в органи внутрішніх справ (трудовий дого-
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«ір. контракт про службу, його сторони, зміст та значення; порядок вста
новлення, термін та юридичне значення внпробунанші при прийнятті на 
службу; поняття та можливі підстави відмови в прийнятті на службу, по
рядок проходження початкової підготовки та встановлення наставницт
ва): розглянути порядок та умови роботи співробітників за сумісництвом; 
вивчити процедуру призначення на посади, переміщення іі просування по 
службі; порядок та умови присвоения, зниження та позбавлення спеціаль
них звань: проведення атестації працівників та її юридичне значення; за
своїти підстави звільнення зі служби гз розглянути їх класифікацію.

Правові нормативи, режим та облік робочого часу: поняття та види 
робочого дня працівників ОВС; порядок та умови застосування надуроч
них робіт в органах внутрішніх справ всі ці питання вивчаються н III темі 
спецкурсу «Правове регулювання робочого часу та часу відпочинку праців
ників ОВС». В цій же темі курсанти розглядають поняття і види часу відпо
чинку: порядок та умови надання працівникам відпусток та їх пили.

Наступна тема тема IY  «Оплата праці співробітників ОВС. Гаран
тійні ta компенсаційні виплати•• передбачає засвоєння змісту норматив
них актів, шо регулюю!ь порядок та умови виплати грошового забезпечен
ня працівникам ОВС. Окремо розглядаються методи правового регулю
вання оплати праці осіб рядового і начальницького складу, оплата праці 
співробітників при відхиленнях від звичайних умов роботи та компенсацій
ні і гаран гійні виплати, передбачені спеціальним законодавством.

Поняття, зміст, методи забезпечення службово-трудової дисципліни; 
заохочення та дисциплінарні стягнення, які застосовуються ло працівни
ків ОВС, їх види та порядок застосування - вивчаються в Y темі «Служ
бово-трудова дисципліна».

Тема Y1 «Матеріальна відповідальність осіб рядопого і начальниць
кого складу ОВС за шкоду, заподіяну державі» передбачає засвоєння кур
сантами та слухачами наступних питань: поняття, ознаки, види, підстави 
та умови матеріальної відповідальності працівників: порядок визначення 
розміру шкоди та її відшкодування; обставини, що виключають матеріа
льну відповідальність працівників О ВС  за шкоду, заподіяну державі.

В  рамках окремої теми - теми Y II «Службово-трудові спори працівників 
(ЗВС та порядок їх розв'язання» розглядаються поняття, причини службово- 
трудових спорів службовців та розкривається порядок їх розгляду.

Гема У1П - Правове реіулюванпя пенсійного та інших нидів соціального 
забезпечення працівників ОВС». Вивчаючи цю тему, курсанти, слухачі тор 
каються питань щодо: порядку обчислення трудового стажу працівників 
ОВС. умов особистого обов'язкового державного страхування співробітни
ків: пенсійного забстечения осіб рядового та начальницького складу органів 
внутрішніх справ, видів допомог та умов і порядку їх виплати; видів пільг, 
передбачених діючим законодавством.

Підсумовуючи, зазначимо, що застосування принципу поєднання універ
сальності і спеціалізації освіти у навчальному процесі при підготовці фахівців 
пя системи органік внутрішніх справ е запорукою високої ефективності їх 

службово-трудової діяльності в майбутньому [10. е. 91 92; 11. с. 126-128], а 
тому має- розглядатися як один із напрямів вдосконалення відомчої системи 
підготовки кадрів.
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Про призначеним соціологічних знань у суспільстві написано чимало. 
У той же час, ре троспективний погляд на розвиток соціології показує, що 
по визначеним і.х раді в суспільному розвитку можна зустріти взаємови- 
к.пючні підходи. Загальновідоме положення К..Маркса про роль науки в 
соціальних перетвореннях. «Філософи, - писав К.Маркс. - лише різнома
нітним способом пояснювали світ, але справа полягає н тому, шоб зміни
ти його» (І. с. 3). О.Конт також бачив призначення соціології як науки в 
паланні допомоги шодо передбачення прийдешніх соціальних змін |2].

Відома і протилежна позиція, т о  її обгрунтовував І'.Спенсер. Він 
вважав, шо соціолог покликаний лише описувати соціальне життя, його 
еволюцію, але в жодному разі тули не вторгатися |3].

Серед сучасних соціологів ми можемо зустріти різноманітні підходи 
до визначення місця і ролі соціології в суспільстві. Широко відома точка 
тору Е.ГІдснса про тс. що соціологія пов’язана b соціальною критикою. 
При цьому І їдене не зводить критичну функцію соціології до бунтарства і 
підбурювання, а визначає Ті як постановку діагнозу про хворий соціальний 
організм |4, с.30,32].

Т.Парсонс підкреслкч- інформаційну функцію соціології. Соціологія, 
на його думку, покликана лати інформацію про те. що саме слід робити за 
тих або інших обставин людям у різноманітних статусах і ролях одного 
або декількох різноманітних значень [5].

Інтерес становить підхід до цієї проблеми Г.В.Оенноаа й А.В.Кабища. 
Вони вважають, що «соціологічне знання незалежно від його рівня, хара
ктеризуя ься двома функціями: функцією пояснення соціальної дійсності і 
функцією її перетворення» І б, с. 87].
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